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Постановка проблеми та аналіз останніх 
досліджень. Плоди черешні з користю для здо-
ров’я можна їсти дітям і дорослим [1]. Спожи-
вання щоденної норми 280 г черешні допома-
гає знизити ризик артриту, серцево-судинних 
захворювань, раку, подагри і гіпертензії [2]. 
Особливо корисною для здоров’я є черешня, 
вирощена за органічною технологією – без за-
стосування синтетичних хімічних пестицидів 
та мінеральних добрив [3]. Разом із популяр-

Дослідна ділянка знаходиться у зоні Степу (с. Зелене, Мелітопольський 
район, Запорізька область), у другому агрокліматичному районі, який харак-
теризується як посушливий і дуже теплий. Грунт дослідної ділянки – кашта-
новий, малогумусний, із слаболужною реакцією ґрунтового розчину. 

В органічному черешневому саду на сорті Ділема (Prunus avium L.) / 
Prunus mahaleb, посадженому у 2011 році за схемою 7×5 м, досліджували 
вплив задерніння з природних трав на фізіологічні та біохімічні показники 
листя і плодів. Контролем слугувало утримання грунту в саду під чорним 
паром.

Було встановлено, що загальний вміст вологи у листках значно зни-
жувався під час задерніння (упродовж 2 років) або істотно не різнився від 
контролю (1 рік). Вологоутримуюча здатність листків істотно не різнила-
ся між варіантами досліду (2 роки) або була вище в умовах задерніння (1 
рік). Загальна площа листків на початку дослідження (1 рік) була більшою 
в умовах чистого пару. У наступному році різниця між варіантами була не-
значною. У 2019 році загальна площа листків була значно більшою в умо-
вах задерніння. Збільшення загальної площі листків в умовах задерніння 
зумовило значне зниження питомої поверхневої щільності листків, накопи-
чення у них хлорофілів і зменшення співвідношення хлорофілів (а/b) через 
зростання вмісту хлорофілу b (порівняно з умовами чистого пару). Різниця 
у параметрах розміру плодів, середній масі плодів, вмісті сухих розчинних 
речовин, цукрів, титрованих кислот, цукрово-кислотному індексі була не-
значною між варіантами. Вміст аскорбінової кислоти й антоціанів у плодах 
черешні було значно збільшено в умовах задерніння порівняно з чистим 
паром. Результати доводять, що дерева черешні поступово адаптуються до 
співіснування з природними травами і накопичують більше фізіологічно ак-
тивних речовин у плодах.

Ключові слова: черешня, органічний сад, жива мульча, загальна пло-
ща листків, питома щільність листків, хлорофіли, розмір плодів, аскорбінова 
кислота, антоціани.

ністю органічної продукції, зростає зацікавле-
ність у збереженні екології та родючого ґрунту 
для прийдешніх поколінь [4]. Органічні стан-
дарти не обмежують фермерів у способах об-
робітку ґрунту, однак декларують турботливе 
ставлення до цього вичерпного і вразливого ре-
сурсу [5]. Перед органічним садівництвом по-
стає завдання утримувати ґрунт під покривом, 
щоб не допускати його перемерзання взимку 
та перегрівання влітку, запобігати дефляції та 
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в межах 7,1–7,4), загальний вміст водорозчин-
них солей не перевищує 0,01–0,024 %. 

Дослідження проводили на деревах череш-
ні сорту Ділема, щеплених на антипці (Prunus 
mahaleb), 2011 року садіння.   Сорт Ділема – 
середньоранній, отриманий від схрещування 
сортів Дрогана жовта і Валерій Чкалов. Дерево 
сильноросле, формує розкидисту, трохи пони-
клу, густу крону. Плоди опукло-серцеподібні, 
шкірочка і м’якоть темно-червоного кольо-
ру, відмінного кисло-солодкого, освіжаючого 
смаку. Дозріває в умовах Мелітополя у першій 
декаді червня, використовується переважно у 
свіжому вигляді. 

Дерева було посаджено за схемою 7х5 м. 
Експеримент було розроблено як рендомізова-
ний повний блок з двома варіантами, у трьох 
повтореннях. Кожна експериментальна ділян-
ка містила по 10 контрольних дерев, оточених 
захисними деревами: три ряди по 12 дерев у 
кожному, з них 10 дерев середнього ряду – кон-
трольні. Ґрунт дослідної ділянки утримували у 
двох варіантах: чистий пар (контроль) та жива 
мульча (природні трави, скошування, скошена 
маса залишалася на місці). Чистий пар забезпе-
чували дискуванням на глибину 15 см та руч-
ним прополюванням (4 рази за вегетаційний 
сезон). Будь-який інший догляд був ідентич-
ним у кожному варіанті. Мінеральні добрива 
та хімічні засоби захисту не застосовували. 

Основні елементи обліків та спостережень: 
загальний вміст вологи (%), водоутримуюча здат-
ність (%), загальна площа листкової поверхні (м2/
дерево), питома поверхнева щільність листків (г/
м2), сума хлорофілів а і b (мг/м2 площі листків), 
співвідношення хлорофілів (а/b); розмір пло-
ду (мм), маса плоду (г), співвідношення маси 
кісточки до маси плоду (%),  вміст сухих роз-
чинних речовин (%), цукрів (%), титрованих 
кислот (%), аскорбінової кислоти (мг/100 г), ан-
тоціанів (мг/100 г) у плодах.

Загальну площу листкової поверхні визна-
чали методом висічок та використовували для 
визначення питомої поверхневої щільності 
листків. Показники водного режиму листків ви-
значали ваговим методом, як описано у Г.К. Кар-
пенчука і А.В. Мельника: загальний вміст воло-
ги визначали висушуванням зразків за темпера-
тури 105 °С до постійної маси; водоутримуючу 
здатність визначали як відношення втраченої 
листками вологи (після добового в’янення) до 
загального вмісту вологи [17]. Вміст хлорофілів 
а і b у листках визначали в ацетоновій витяжці 
спектрофотометрично за загальноприйнятими 
методами [18]. Масу плоду та співвідношення 
маси кісточки до маси плоду визначали зважу-
ванням [17]. Вміст сухих розчинних речовин, 

водній ерозії. Як живу мульчу можна застосо-
вувати природні трави, які періодично скошу-
ють [6]. Така мульча має низку переваг – не 
потребує витрат на сівбу і полив, добре росте 
навіть у посушливих умовах [7], захищає ґрунт 
від ерозії [8], надає притулок і харчування ко-
рисним комахам [9]; у ризосфері трав розвива-
ється симбіотична мікориза та розмножуються 
корисні ґрунтові бактерії, які постачають пло-
довим деревам азот (у вигляді амінокислот), 
фосфор, калій, гормони, ферменти [10]. Через 
декілька років після встановлення живої муль-
чі відбувається відновлення місцевих ендеміч-
них, лікарських, цінних та зникаючих рослин 
з одночасним придушенням інтродукованих 
бур’янів [11]. Особливо слід відмітити пози-
тивний вплив живої мульчі на збереження та 
відновлення родючості ґрунту [6, 8, 10]. За-
стосування живої мульчі в органічному саду 
черешні дає змогу виконати три основні мети 
стабільного розвитку – покращити здоров’я 
людей, відновити чисте довкілля та зберегти 
родючий ґрунт для наступних поколінь [12].

Вплив живої мульчі на фізіологічний стан 
плодових дерев остаточно не досліджено: є ві-
домості щодо зниження продуктивності дерев 
через конкуренцію з природними травами [13], 
а також повідомлення, що жива мульча сприяє 
покращенню врожайності і якості плодів [14] 
або не впливає на врожайність [15]. Багаторічні 
дослідження доводять, що з часом дерева до-
лають конкуренцію з травами [13, 16], однак 
яким чином це проходить та які зміни відбу-
ваються у фізіологічних показниках плодових 
дерев нині остаточно не з’ясовано. 

Мета дослідження – з’ясувати вплив живої 
мульчі на фізіолого-біохімічні показники листків 
та плодів черешні за органічної технології виро-
щування в умовах Південного Степу України.

Завдання дослідження – визначити фізі-
ологічні показники листків (загальний вміст 
вологи, вологоутримуючу здатність, загальну 
площу листків, питому поверхневу щільність, 
вміст та співвідношення хлорофілів) та плодів 
(розмір, маса, співвідношення маси кісточки 
до маси плоду, вміст сухих розчинних речовин, 
титрованих кислот, цукрово-кислотний індекс, 
вміст аскорбінової кислоти та антоціанів) че-
решні (Prunus avium L.).

Матеріал і методи дослідження. Дослід-
на ділянка знаходиться у зоні Степу (с. Зелене, 
Мелітопольський район, Запорізька область), 
у другому агрокліматичному районі, який ха-
рактеризується як посушливий та дуже теплий. 
Ґрунт дослідної ділянки – каштановий, малогу-
мусний (вміст гумусу 0,6 %), зі слаболужною 
реакцєію ґрунтового розчину (рН змінюється 
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титрованих кислот, аскорбінової кислоти – від-
повідно до методів визначення показників яко-
сті продукції рослинництва [19]; вміст антоці-
анів – як описано Гішті та Врольстадом (M.M. 
Giusti, R.E. Wrolstad) [20]. Результати опрацьо-
вано статистично методом дисперсійного аналі-
зу та за критерієм Ст’юдента [21].

Результати дослідження та обговорення.
У таблиці 1 представлено отримані дані щодо 
окремих фізіологічних показників листків че-
решні. Оводненість тканин рослин  є важливим 
показником їх фізіологічного стану [22, 23]. 

За умов задерніння загальний вміст воло-
ги у листках був суттєво меншим, порівняно з 
умовами чистого пару у 2017 та 2018 роках. У 
2019 році істотної різниці у загальному вмісті 
вологи у листках між варіантами досліду не 
відмічено. Отримані дані можуть свідчити про 
конкуренцію між деревами черешні та природ-
ними травами за воду, ніби за умов задерніння 
дерева потерпають від більшої посухи, ніж за 
умов чистого пару. Однак у науковій літерату-
рі є повідомлення, що низький вміст вологи у 
листках не обов’язково свідчить про низьку то-
лерантність рослини до посухи [24,25].

Водоутримуюча здатність тканин листків 
характеризує вміст вільної вологи у них. Во-
доутримуюча здатність тканин листків була іс-
тотно більшою за умов задерніння лише у 2018 
році, у 2017 та 2019 роках істотної різниці за 
цим показником між варіантами досліду не 
було. Однією з відомих фізіологічних реакцій 
рослин на посуху є накопичення осмолітів, по-
товщення та лігніфікація клітинних стінок [26-
28]. Водночас вміст вільної вологи зменшуєть-
ся. Отже, підвищена водоутримуюча здатність 
свідчить про відсутність умов посухи або про 
толерантність рослин до таких умов. Отримані 
дані дають змогу припустити складніший ха-
рактер взаємодії дерев і трав, ніж конкуренція 
за воду. Це доводять результати визначення 
загальної площі листків. У 2017 році загальна 
площа листків в умовах задерніння була істот-

но меншою (на 30 %), порівняно з варіантом 
чистого пару, і водночас суттєво більшою була 
питома поверхнева щільність листків (на 59 %). 
Нaступного року різниця між варіантами була 
неістотною (хоча за умов задерніння була тен-
денція до збільшення – на 15 %, порівняно з 
умовами чистого пару). У 2019 році загальна 
площа листків була істотно більшою в умовах 
задерніння (на 36 %). Водночас (2018 та 2019 
роки) питома поверхнева щільність листків в 
умовах задерніння була істотно меншою – на 
16 і 30 %, відповідно. Відомо, що питома по-

верхнева щільність листків залежить від ба-
гатьох чинників, зокрема від освітлення: чим 
більше загальна площа листків, тим менше во-
ни освітлені і тим менша їх питома поверхне-
ва щільність [29, 30]. Саме собою збільшення 
загальної площі листків в умовах задерніння 
свідчить про поступове подолання деревами 
конкуренції з травами. Подібні тенденції бу-
ло відмічено на інших плодових культурах: є 
повідомлення, що плодові дерева долають кон-
куренцію з природними травами за 5–10 років 
[13, 16]. Після цього періоду коренева система 
дерев розростається, а вегетативний приріст 
затінює поверхню ґрунту, що пригнічує трави. 
Уміст та співвідношення хлорофілів у листках 
вважають важливими показниками адаптації 
рослин до стресових умов [31, 32]. Особливе 
значення має сталість співвідношення хло-
рофілів (а/b): чим менше змінюється це спів-
відношення залежно від погодних умов, тим 
більш толерантною є рослина до дії стресових 
чинників [33, 34]. Уміст пігментів фотосин-
тезу залежить від освітлення. Доведено, що 
листки всередині крони мають більший вміст 
хлорофілів, порівняно з листками на перифе-
рії крони [29, 30]. У дослідженні сума хлоро-
філів у перерахунку на м2 площі листків була 
істотно більшою за умов задерніння у 2017 та 
2019 роках, що, ймовірно, пов’язано зі збіль-
шенням загальної площі листків на дереві та 
їх взаємозатіненням. У 2018 році цей показник 

Таблиця 1 –  Фізіологічні показники листків черешні сорту Ділема

Варіант
Загальний вміст 

вологи, %
Водоутримуюча 

здатність, %
Загальна площа 

листків, м2/дерево
Питома поверхнева 

щільність листків, г/м2

2017 рік
Чистий пар 62,1±0,22 93,3±1,47 46,8±3,81 61,56±5,43
Задерніння 54,8±0,12* 91,7±0,25 32,4±2,75* 97,65±8,57*

2018 рік
Чистий пар 55,7±0,35 94,5±1,41 51,7±4,32 85,36±6,59
Задерніння 51,6±0,43* 97,7±1,44* 59,3±4,56 59,52±4,21*

2019 рік
Чистий пар 54,0±0,51 83,9±0,82 44,3±3,68 82,34±6,78
Задерніння 53,5±0,98 84,6±0,84 60,1±5,23* 69,09±4,35*

Примітка: * – різниця достовірна за Р≤0,05. 
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мав тенденцію до збільшення в умовах задер-
ніння, однак статистично значущої різниці 
між варіантами досліду не відмічено (табл. 2). 
Збільшення вмісту хлорофілів у менш освітле-
них листках є компенсативною відповіддю на 
зменшення сухої ваги листків через зтоншення 
листка (зменшення кількості мезофільних ша-
рів, що містять хлоропласти)  [29].

Співвідношення хлорофілів (а/b) було іс-
тотно меншим за умов задерніння впродовж 
усіх років досліджень, що свідчить про перебу-
дову фотосинтетичного апарату дерев черешні 
в умовах живої мульчі (більший вміст хлорофі-
лу b). Така перебудова є свідченням адаптації 
рослин до стресу. Зменшене співвідношення 
хлорофілів (a/b) вказує на те, що антенні комп-
лекси PSII були збільшені, що дає змогу підви-
щити поглинання фотонів та спричиняє надли-
шок електронів у PSII [35]. В умовах задернін-
ня співвідношення хлорофілів зазнало менших 
коливань від умов року, що також свідчить про 
добру адаптованість дерев до стресу.

У наукових джерелах різняться висновки 
щодо впливу задерніння на розмір, масу та 
якість плодів основної культури. Є численні 
повідомлення про те, що висока присутність 
природних трав у садах спричиняє скорочен-
ня кількості та зменшення маси плодів [36, 37]. 
Хоча конкуренція з травами  може не впливати 
на розмір плоду [38]. У дослідженні дерева по-
чали плодоносити у 2018 році. У перший рік 
розмір і маса плодів були суттєво меншими 
від потенціалу сорту в обох варіантах дослі-
ду, оскільки дерева утримують у посушливих 
умовах без зрошення (табл. 3). 

Таблиця 3 – Розмір, маса плоду та маса кісточки

Варіант
Розмір 
плоду, 

мм

Маса 
плоду, г

Маса кісточки, 
% від маси 

плоду

2018 рік

Чистий пар 20,1 5,4 9,3

Задерніння 19,3 5,1 9,8

НІР0,5 1,66 0,46 0,84
2019 рік

Чистий пар 24,5 7,6 7,8
Задерніння 23,6 6,7 7,6

НІР0,5 2,04 0,65 0,66

У 2019 році плоди за розміром та масою 
практично досягли показників, які отримують 
у нашому регіоні за інтенсивної технології ви-
рощування черешні [39, 40]. У 2019 році від-
носна маса кісточки у плоді мала тенденцію 
до зниження, порівняно з 2018 роком, однак 
статистично різниця була незначущою. Слід 
відмітити, що плоди в умовах задерніння мали 

тенденцію до зменшення розміру та маси, порів-
няно з варіантом чистого пару, однак статистич-
но значущої різниці не було. Наукові джерела 
повідомляють про позитивний вплив органічної 
технології на накопичення у плодах вторинних 
метаболітів (насамперед фенолів та інших ан-
тиоксидантів), що значно підвищує лікуваль-
но-профілактичну цінність цих плодів [41].
У дослідженні дерева в обох варіантах відчу-
вали помірний стрес від спеки, посухи, відсут-
ності мінеральних добрив та хімічного захи-
сту від патогенів. Однак в умовах задерніння 
дерева мали налагоджувати співіснування з 
травами, від чого відчували додатковий стрес. 
Додаткові стресові умови практично не позна-
чилися на вмісті у плодах сухих розчинних 
речовин, цукрів та титрованих кислот – ці по-
казники мали тенденцію до збільшення в умо-
вах задерніння, однак статистично різниця між 
варіантами досліду була незначущою (табл. 4).

Цукрово-кислотний індекс плодів також 
статистично не різнився між варіантами до-
сліду. Співіснування з природними трава-
ми зумовило накопичення у плодах черешні 
аскорбінової кислоти та антоціанів – вміст цих 
вторинних метаболітів був суттєво більшим, 
порівняно з плодами, отриманими в умовах 
чистого пару. Загалом, плоди черешні, вироще-
ні у дослідженні за органічною технологією, 
мали неістотно меншу масу, однак високі фіто-
хімічні характеристики, порівняно з плодами, 
вирощеними у нашому регіоні за інтенсивної 
технології [39]. Отримані дані біохімічного 
складу плодів черешні співпадіють з середніми 
даними, отриманими на Півдні України [40]. 
Визначений вміст антоціанів у плодах черешні 
загалом узгоджується з даними, отриманими 
італійськими дослідниками [42], однак є іс-
тотно меншим, порівняно з іспанською череш-
нею [43]. Повідомлялося, що вміст антоціанів 

Таблиця 2 –  Вміст і співвідношення хлорофілів у листках черешні

Варіант

Сума хлорофілів а і b (а + b), 
мг/м2 площі листків

Співвідношення хлорофілів
а / b

2017 2018 2019 2017 2018 2019

Чистий пар 526,3±14,57 233,1±13,55 238,1±10,34 2,5±0,15 2,8±0,12 4,9±0,22

Задерніння 708,7±19,72* 250,3±12,02 304,3±11,75* 2,1±0,12* 1,5±0,05* 1,7±0,02*

Примітка: * – різниця достовірна за Р≤0,05. 
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може істотно різнитися залежно від сорту та 
умов року [42]. У плодах черешні фенольні 
сполуки є основним джерелом антиоксидант-
ної активності, а експерименти зі штучними 
спрощеними фітокомплексами показали силь-
ну синергію між антоціанами та аскорбіновою 
кислотою [44]. Оскільки саме антиоксиданти 
плодів мають фізіологічну цінність для лю-
дини, то можна констатувати, що плоди, ви-
рощені в умовах задерніння, мають вищу лі-
кувально-профілактичну цінність, ніж плоди, 
вирощені в умовах чистого пару. Зовнішній 
вигляд є основним критерієм під час прийнят-
тя рішення споживачем про купівлю фруктів, 
тому розмір плодів черешні є важливим показ-
ником якості [45]. Як доводять маркетингові до-
слідження, підвищеним попитом користуються 
плоди діаметром 24 мм і більше [46]. Однак ан-
тоціани надають плодам насичений колір, який 
сприяє вищій оцінці якості, ніж будь-який ін-
ший чинник зовнішнього вигляду [47]. Отже, 
плоди, отримані в умовах задерніння, можуть 
бути успішно реалізовані через більший вміст 
антоціанів та, відповідно, насиченіший колір.

Висновки. Загальний вміст вологи у лист-
ках був суттєво меншим за умов задерніння 
(упродовж 2 років) або суттєво не різнився від 
такого показника, отриманого в умовах чисто-
го пару (1 рік).

Водоутримуюча здатність листків суттєво 
не різнилася між варіантами досліду (2 роки) 
або була вище в умовах задерніння (1 рік).

Загальна площа листків на початку дослі-
дження (1 рік) була більшою в умовах чистого 
пару. Нaступного року різниця між варіантами 
була неістотною. У 2019 році загальна площа 
листків була істотно більшою в умовах задер-
ніння. Збільшення загальної площі листків в 
умовах задерніння спричинило істотне змен-
шення питомої поверхневої щільності листків, 
накопичення у них хлорофілів та зменшення 
співвідношення хлорофілів (а/b) через збіль-
шення вмісту хлорофілу b (порівняно з умова-
ми чистого пару).

За показниками розміру, маси плоду, спів-
відношення маси кісточки до маси плоду, 

вмісту сухих розчинних речовин, цукрів, ти-
трованих кислот, цукрово-кислотного індексу 
плоди, отримані в умовах задерніння, суттєво 
не різнилися від плодів, отриманих в умовах 
чистого пару.

За умов задерніння у плодах черешні суттє-
во збільшувався вміст аскорбінової кислоти та 
антоціанів, порівняно з плодами, отриманими 
в умовах чистого пару.

Отримані дані свідчать, що дерева череш-
ні поступово адаптуються до співіснування з 
природними травами і, відчуваючи стрес, у цей 
період накопичують у плодах більше фізіоло-
гічно-активних речовин.
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Влияние живой мульчи на физиологические и 
биохимические показатели листьев и плодов черешни 
при органической технологии выращивания

Герасько Т.В.
Опытный участок находится в зоне Степи (с. Зеле-

ное, Мелитопольский район, Запорожская область), во 
втором агроклиматические районе, который характери-
зуется как засушливый и очень теплый. В органическом 
черешневом саду на сорте Дилемма (Prunus avium L./
Prunus mahaleb), посаженном в 2011 году по схеме 7×5 м, 
исследовали влияние задернения из природных трав на 
физиологические и биохимические показатели листьев 
и плодов. Контролем служило содержание почвы в саду 
под черным паром.

Было установлено, что общее содержание влаги в 
листьях значительно снижалось при задернении (в те-
чение 2 лет) или существенно не отличалось от контро-
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ля (1 год). Влагоудерживающая способность листьев 
существенно не различалась между вариантами опыта 
(2 года) или была выше в условиях задернения (1 год). 
Общая площадь листьев в начале исследования (1 год) 
была больше в условиях чистого пара. В следующем го-
ду разница между вариантами была незначительной. В 
2019 г. общая площадь листьев была значительно боль-
ше в условиях задернения. Увеличение общей площади 
листьев в условиях задернения привело к значительному 
снижению удельной поверхностной плотности листьев, 
накоплению в них хлорофиллов и уменьшению соотно-
шения хлорофиллов (а/b) из-за увеличения содержание 
хлорофилла b (по сравнению с условиями чистого пара). 
Разница в параметрах размера плодов, средней массе 
плодов, содержании сухих растворимых веществ, саха-
ров, титруемой кислотности, сахарно-кислотном индексе 
была незначительной между вариантами. Содержание 
аскорбиновой кислоты и антоцианов в плодах черешни 
было значительно увеличено в условиях задернения по 
сравнению с чистым паром. Результаты доказывают, что 
деревья черешни постепенно адаптируются к сосуще-
ствованию с природными травами и накапливают больше 
физиологически активных веществ в плодах.

Ключевые слова: черешня, органический сад, жи-
вая мульча, общая площадь листьев, удельная плотность 
листьев, хлорофиллы, размер плодов, аскорбиновая кис-
лота, антоцианы.

Effect of living mulch on physiological and biochem-
ical parameters of cherry leaves and fruits with organic 
growing technology

Gerasko T.
In organic sweet cherry (Prunus avium L./Prunus 

mahaleb) orchard standard mechanical cultivation was 
compared with living mulch – spontaneous vegetation cover. 

Since 2013 the experimental orchard has been maintained 
with two different orchard floor management systems: 
standard mechanical cultivation (МС) – one discing at a 15 
cm depth + manual weeding during the growing season was 
compared with living mulch (LM) – spontaneous vegetation 
cover. The natural vegetation of grasses was mowed 4 times 
during the growing season and the clippings were left on 
the ground for decomposition. Any other management was 
identical in each treatment. Synthetic fertilizers and chemical 
plant protection products were not used.

It was established that total moisture content of the leaves 
was significantly reduced under LM (over 2 years) or did not 
differ significantly from MC (1 year). The water-retaining 
ability of the leaves did not differ significantly between LM 
and MC (2 years) or was higher in the conditions of LM (1 
year). The total leaf area at the beginning of the study (1 
year) was larger in MC conditions. In the following year, the 
difference between LM and MC was insignificant. In 2019, 
the total leaf area was significantly larger in the conditions of 
LM. An increase in the total leaf area under LM conditions 
led to a significant decrease in the specific surface density of 
the leaves, the accumulation of chlorophylls in them, and a 
decrease in the ratio of chlorophylls (a/b) due to an increase in 
the content of chlorophyll b (compared to the MC conditions). 
The difference in fruit size parameters, average weight of the 
fruits, total soluble solids, total sugars, titratable acidity, sugar-
acid index were insignificant between LM and MC. Ascorbic 
acid and total anthocyanins content of sweet cherry fruit was 
significantly increased under LM conditions compared to 
MC. The results show that cherry trees gradually adapt to 
coexistence with natural herbs and, during stress, accumulate 
more physiologically active substances in the fruit.

Key words: sweet cherry, organic orchard, living mulch, 
total leaf area, specific leaf density, chlorophylls, fruit size, 
ascorbic acid, anthocyanins.
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